



## 习近平在广东考察时强调

# 坚定不移全面深化改革扩大高水平对外开放 在推进中国式现代化建设中走在前列

新华社广州4月13日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在广东考察时强调,广东是改革开放的排头兵、先行地、实验区,在中国式现代化建设的大局中地位重要、作用突出。要锚定强国建设、民族复兴目标,围绕高质量发展这个首要任务和构建新发展格局这个战略任务,在全面深化改革、扩大高水平对外开放、提升科技自立自强能力、建设现代化产业体系、促进城乡区域协调发展等方面继续走在全国前列,在推进中国式现代化建设中走在前列。

4月10日至13日,习近平在中共中央政治局委员、广东省委书记黄坤明和省长王伟中陪同下,先后来到湛江、茂名、广州等地,深入企业、港口、农村等进行调研。

10日上午,习近平首先考察了位于湛江市东海岛的国家863计划项目海水

养殖种子工程南方基地。习近平听取了广东省海洋渔业发展情况介绍,察看渔业良种展示,向现场科研和养殖人员询问选育技术、种苗长势、市场价格等。习近平指出,中国是一个有着14亿多人口的大国,解决好吃饭问题、保障粮食安全,要树立大食物观,既向陆地要食物,也向海洋要食物,耕海牧渔,建设海上牧场。“蓝色粮仓”。种业是现代农业、渔业发展的基础,要把这项工作做精做好。要大力发展战略性新兴产业、促进城乡区域协调发展等方面继续走在全国前列,在推进中国式现代化建设中走在前列。

湛江红树林国家级自然保护区,是我国红树林面积最大、分布最集中的自然保护区。习近平来到位于保护区东部的麻章区湖光镇金牛岛红树林片区,察看红树林长势和周边生态环境。他强调,这片红树林是“国宝”,要像爱护眼睛

一样守护好。加强海洋生态文明建设,是生态文明建设的重要组成部分。要坚持绿色发展,一代接着一代干,久久为功,建设美丽中国,为保护好地球村作出中国贡献。

10日下午,习近平来到湛江市徐闻县,考察徐闻港。徐闻港项目是广东与海南相向而行的“头号工程”。在港口专用码头,习近平察看徐闻港全貌,听取广东省提升交通基础设施互联互通水平、对接海南自由贸易港建设相向发展等工作汇报。随后,习近平来到泊位码头,察看船舶停靠、客运接驳等。船上的旅客看见总书记来了,纷纷向总书记问好,习近平向大家挥手致意,祝他们一帆风顺。习近平指出,琼州海峡是国家经略南海的战略通道,也是海南自由贸易港建设发展的咽喉要道,要把“黄金水

道”和客货运输最佳通道这篇大文章做好,把徐闻港打造成连接粤港澳大湾区和海南自由贸易港的现代化水陆交通运输综合枢纽。

离开徐闻港,习近平来到环北部湾广东水资源配置工程向南输水的接点站——徐闻县大水桥水库,了解工程建设、管理、运行和后续工程规划等情况。工作人员向总书记展示水样和监测设备,汇报当地加强周边生态保护等情况。习近平指出,我国缺水且水资源分布很不均衡。推进中国式现代化,要把水资源问题考虑进去,以水定城、以水定地、以水定人,以水定产,发展节水产业。广东要把水资源优化配置抓好,加快全面推进水资源配置工程建设,推动解决区域发展不平衡问题,尽早造福广大人民群众。

(下转2版)



## 全国农广校农民教育培训工作 现场会在盐召开

本报讯 (记者 王可馨)4月13日,全国农广校农民教育培训工作现场会在盐召开。中央农办秘书局局长祝伟东解读2023年中央一号文件,农业农村部科教司副司长孙法军,省农业农村厅一级巡视员蔡恒出席并致辞。中央农广校党委书记刘明国主持会议,中央农广校常务副校长、党委副书记胡永万,中央农广校党委副书记、纪委书记张广卿,中央农广校总工程师王伯文,中央农广校副校长李仕宝参加。副市长王娟出席并致辞。

孙法军指出,今年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年,也是加快建设农业强国的起步之年。各地要深入学习领会习近平总书记关于农民教育培训工作的重要论述,开展调查、研究举措、解决难题,推动农民教育培训工作高

质量发展。要坚定信心、找准定位,推动农广校事业发展,让农民教育培训在新时代大有作为。科教司将全力支持中央农广校及全国农广校体系的发展,希望各地勇挑重担、主动担当、积极作为,为全面推进乡村振兴、加快建设农业强国作出新的更大贡献。

蔡恒代表省农业农村厅对大家的到来表示热烈欢迎,并向长期以来支持江苏“三农”工作的同志表示衷心感谢。他说,江苏高度重视农民教育培训,坚持把高素质教育作为强农兴农的根本。我们将以此次会议为契机,认真学习借鉴兄弟省、市先进经验,建立完善高素质文明培育制度,全面推进乡村人才振兴,进一步培养各类人才投身农业农村现代化的技能。

(下转2版)

## 市人大常委会赴宿迁常州学习考察 王荣带队 王益白云萍分别陪同

本报讯 (记者 吕正龙)为更好发挥人大在经济社会发展、文旅融合和历史文物保护中的积极作用,4月10日至12日,市人大常委会主任、党组书记王荣带队赴宿迁常州学习考察。宿迁市人大常委会主任、党组书记王益,常州市人大常委会主任、党组书记白云萍等分别陪同。市人大常委会副主任、党组副书记崔浩,副主任顾云岭,秘书长肖汝宏参加。

在宿迁期间,考察组一行走进五级人大代表协同履职(项里)活动室,深入了解相关工作成果经验。在乡贤诉前调解工作站,考察组详细了解调解长效运行机制等方面做法。在洋河酒厂股份有限公司,考察组就做优做强酒都品牌等进行交流探讨。就宿迁稳步推进泗阳成子湖旅游度假区建设,大家一致认为,宿迁生态文明建设水平整体提升、文旅产业深度融合、在城乡建设中加强历史文物保护等方面经验做法值得借鉴。

在常州期间,考察组一行来到西湖街道人大代表之家,深入了解“区街一体”工作机制、“家站点”建设等方面经验做法。两湖创新区规划展示馆给大家留下深刻印象。在瞿秋白纪念馆,大家表示要将两地丰富的红色资源转化为高质量发展的新动能。考察组一致认为,常州围绕“国际化智造名城、长三角中轴枢纽”城市定位,加快建设长三角交通中轴、创新中轴、产业中轴、生态中轴、文旅中轴,人大工作开展有声有色,许多经验值得学习。

在宿迁、常州考察期间,大家进一步开阔了眼界,借鉴了经验,拓展了思路,就推动新时代人大工作创新发展进行深入交流,考察组表示要充分发挥人大在服务地方经济社会发展中的重要作用,努力推动人大工作高质量发展,为奋力谱写中国式现代化盐城新篇章作出新的更大贡献。

## “半亩田”里巧增收

有赚头就有劲头。60多岁的尤金凤干劲不小,今年又把公公家门前的五分地拾掇好,打算全部种辣椒。

在射阳县海河镇巨星村,家家户户跟尤金凤一样,把房前屋后的十边隙地利用起来,多的一年增收个头两万,少的也有三五千。这是“半亩田”增收行动给射阳农村带来的新变化。

在多次深入调研的基础上,工作队将目光锁定在村民家前屋后的十边隙地上。

“少的三四分地,多的一亩多,种好经济作物,亩均增收五六千不成问题。”

“不碰基本农田红线,在农村零散地、闲散地上做文章;充分利用富余劳动力,实现就近种植、坐地生财。”

算过经济账,又算综合账,驻村第一

书记和镇村干部一致认为,这是盘活资源、一举多得的好事。

2022年初,“半亩田”增收行动号角吹响,以5个镇10个帮促村为中心,根据各村种植习惯和自然资源禀赋,因村制宜,因势利导,大力推广种植菊花、萝卜、大蒜、辣椒等高效经济作物。

改变村民种植习惯,不是一件容易的事。工作队发起了“比一比亩收入、算一算经济作物效益”宣讲行动,发动种植能手和志愿者,到田头、进农户,讲产业、算收入。

“拿北京菊来说,一亩地大概种植7000株,种苗成本300元左右,刨去农药和肥料,正常年份一亩可以带来6500元以上收入。”

(下转2版)

唤醒“方寸地”

“记者 陈兴亚 杨磊 宋金淦

春和景明四月天,正是菊花育苗时。

从老根上剪下新枝,插入苗床繁育,村民尤金凤忙乎了两天。眼见新苗顺利着床,她满心欢喜地盘算今年秋天的收成。

大田流转出去后,只剩下房前屋后的十边隙地,往常也就是种瓜点豆。改种高效经济作物后,尤金凤尝到了收入增加的甜头。

“去年,七分地菊花,上秤后6000多块到手;四分地大椒,又卖了4000多。拿着这万把块钱,屋顶翻新的事一点不犹豫就办了。”



## 大丰赴深专题推介招商 签约12个项目 计划总投资112.6亿元

本报讯 (记者 夏恒瑾)4月13日,大丰赴深圳举办长三角一体化产业发展基地专题推介会,来自两地的政企嘉宾共聚一堂,洽谈合作、共商发展。会上共签约12个项目,计划总投资112.6亿元,其中10亿元以上项目3个、外资项目1个,涉及新一代电子信息、动力及储能电池、新材料、氢能、高端装备制造、现代服务业等产业,为该区战略性新兴产业再添动力。

大丰是盐城的滨海新城区、大市区副中心,是全国综合实力百强区、国家首批可持续发展示范区,近年来紧扣“一体化”和“高质量”,抓牢产业基地这个“头号工程”,打造融入全省、对接长三角城市群的主阵地、南北合作新标杆。目前已集聚阿特斯、天合、正泰、蜂巢、艾尔姆等领军龙头企业,大丰港铁路支线、上海中山医院苏北健康管理中心以及标准厂房等基础设施项目,全面铺开,专属服务客厅、企业发展服务中心全面运行,“零审批开工”“拿地即开工”全面实施,成为一片干事创业的沃土、投资兴业的热土。

近年来,大丰与深圳的联系交往日益密切,合作领域持续拓展,以博敏电子、金信诺等一批深圳企业在大丰发展壮大。当前,长三角一体化产业发展基地有着旺盛的市场需求和巨大发展潜力,大丰依托产业基础、资源优势,承载空间,坚持招商引资与建链强链补链相融合,打造绿色制造集群,推动产业链与供应链协同发展等举措,得到众多深圳企业的肯定与支持。大丰将认真学习借鉴深圳先进经验,吸引更多优质企业共享长三角一体化产业发展基地建设新机遇,持续打造长三角高质量发展产业集聚区、产城融合示范区,奋力竞逐绿色低碳发展新赛道、勇当沿海地区高质量发展排头兵。

滨海:

## 壮大“专精特新”梯队

□侍甜田 顾继业 滨暄 记者 范进

4月4日,江苏万恒铸业有限公司生产车间一片忙碌,一台台数控机床高速运转,工人们正在赶制一批发往韩国的产品。作为一家国家专精特新“小巨人”企业,万恒铸业专注铸造领域35年,参与多项国家标准和行业标准的起草,产品性能高于行业同类产品,公司自主研发的高压临氢不锈钢阀门铸件制造工艺,使高压临氢阀门铸件成为以国代进产品,填补国内空白。

专精特新“小巨人”企业是实体经济的硬支撑,是科技创新的重要力量。近年来,滨海认真贯彻落实国家和省市专精特新企业培育工程,制定出台激励政策,对首次获批市级专精特新、省级专精特新和国家级专精特新“小巨人”的企业分别奖励5万元、20万元和50万元。”滨海县工信局局长高亚国介绍。

(下转2版)

## 快速通道快速推进

□孙宏连 记者 江汉超

4月13日,在盐阜快速通道(二期)的重要节点,建设者们正利用晴好天气抢抓墩柱施工。目前该段的钻孔灌注桩、桩柱系已全部完成,墩柱已完成超八成。

连日来,由市交投集团投资建设的盐阜快速通道和盐丰快速通道(二期)正加快推进。在各标段工地现场,广大建设者正抢抓黄金施工期,紧锣密鼓地开展各项施工,快节奏推进项目,全力冲刺年底建成通车。

据介绍,截至目前,盐阜快速通道项目中的预制箱梁制作、高压旋喷桩等18个分项工程中,已有12个完成进度超80%,有7个分项目进度已完工或接近完工。盐丰快速通道(二期)项目中,全线钻孔灌注桩、水泥搅拌桩、PHC管桩、承台、墩柱、空心板梁、盖梁、土石填筑等基本完成或接近完成,其他小项完成进度均超半,项目建安费用完成超七成。

与此同时,在全长约25公里的盐丰快速通道(二期)项目施工现场,同样是一派忙碌的施工景